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Nőnevelés.
(Folytatás.)

A falusi iskolák nőnevelés! reform­
jától eltekintek, más alkalomra tartva 
fenn arról szólani; jelenleg a középosz­
tályú nő nevelésnek elhagyatottságát 
akarom jelezni. Hiányos volt iskolai 
rendszerünk tanintézeteinkben általá­
ban mindenütt, — most az elvont el­
méleti tudományok helyett reálisb 
irányban kezd indulni nevelési műkö­
désünk. Nőinknek is, ha nem tudomá­
nyos, de a gyakorlati életre vezető re­
álisb irányú nevelést kell adni. Nem 
vádolom oly mérvben, mint sokan, az 
eddigi nőneveldéket, hogy egyedül 
azok vezetői veltak okai az eddigi 
külsőségekre fektetett hiányos, ferde 
nevelésnek. Ezen intézetek csak alkal­
mazkodtak a korszak nézeteihez, mely 
csak látszatot keresett, s igy a közszel­
lemnek fejlesztői voltak, azon teltevés­
ből indulva ki, hogy reálisb irányt kö­
vetve, intézetük jövőjét ásnák alá. Sok 
nevelőnő hitte jónak is ez alapot, mert 
nem ismert jobbat. A nőneveldék ve­
zetői idegen országokban szerezték meg 
maguknak a szükséges készültséget, 
velők hozták onnan a szellemet, mely 
itthon annyival könnyebb elterjedést 
nyert, mert határozott elvünk a nőne­
velés terén nem volt. Nőncveldéink- 
ben reálisb irányt kell felvennünk, az 
eddigi, külsőségekre fektetett elvnek

elejtésével, magas lépcsőkig vezetve 
nőinket fel gyakorlati úgy mint e 1- 
méle ti tudományokban. Nagyon 
primitiv azon álláspont, mely a tudo­
mány fokmérőjén a nők eddigi szelle­
mi képeztetését jelöli, s ha találunk a 
tudomány több ágaiban magas jártas­
ságú, kitűnő, szellemdús nőket, e jelen­
ség kettős váddá lesz annak meggondo­
lására, hány ily tehetség teinettetett, 
veszett el, melynek czélszerű nevelés 
által a tudomány nem rakott alapot, 
nem öltött szárnyakat. Ha Dumas-nak 
igaza volt, midőn azt irá, hogy minden 
magyar nőben egy méltóságteljes ki­
rálynőt vélt látni: a magyar nő nem­
csak a méltóság terén, de szellemi mű­
veltség, tudomány színvonalán is vív­
hatna magának királynői szerepet, any- 
uyi jeles tehetség van hazánk női ko-

Szerintem oly nevelést kell adni 
leányainknak, hogy szellemi kiképez- 
tetésök által biztosíthassák jövőjüket, 
önerejükre támaszkodhatván, sorsuk 
szálait vezethessék. A nőnek helyzeté­
ben szomorú ama körülmény, hogy 
sorsában csak szenvedőleges sze­
repre van utalva, sorsa alakulásaira 
elöntő befolyást nem gyakorolhatván, 
mint hullám hányt horgony nélküli 
sajka a körülményektől vitetik. A nő 
lehet alapos ismeretit a nélkül, hogy 
tudós lenne. Ha a tudományos ismere­
tek a nemzet közkincsévé lesznek, ha a

tudomány népszertísittetik mint Angli­
ában, főkép Amerikában, akkor találni 
fog a nő nőiességének elhagyá­
sa nélkül foglalkozási tereket, hol 
éppen szellemi művelődése lesz jövőjé­
nek biztosítékává, mint ezt az Egyesült­
államok viszonyaiban látni. Múlt évek­
ben több amerikai nő Bécsben is hall­
gatta az orvosi tudományokat, Angliá­
éban pedig letették a szigorlatokat és 
bizonyítványokat is nyertek. Szőnyeg­
re kerül e kérdés Austriában is.

Múlt év folytán több bécsi nő, 
köztük a hadügyminiszter báró Kuhn 
leánya, továbbá a tudományos akadé­
mia titkárának, a jeles dr. Se hu lznak 
leánya a gymnasium felsőbb osztályá­
nak tangyárgyaiból vizsgát tettek le a 
bécsi akadémiai gymnasiumon, mely 
alkalommal feltűnőbb tehetséget jelez­
tek a görög classikusok tanulmányozá­
sa iránt. Azonban az ily nők számára 
kiál1;' il: bizonyítványok még mindig 
csak magántermészetűek s nem állam- 
érvényesek.

De nemcsak a nőnek önjava kí­
vánja az eddiginél szélesb alapra fekte­
tett reális nevelést, azt követeli az ál­
lam boldogsága is. Közműveltség a 
nemzet nagyságának alapja, a nyilvá­
nos tanoda sikere a családi neveléstől 
feltétcleztetik. Az erényre, bűnre, az 
első csirákat a szülői házban hinti el a 
gyermek keblébe a családi, tőkép az 
anyai nevelés. B kérdem, mit Rous-
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seau mondott „hogy nevelhesse 
jó gyermekeket az, ki maga 
rosszul volt nevelve.“ Jól nevelt 
anya nevelhet erényes, magast) szeleim! 
polgárokat, az anyai nevelés képezi az 
átkötöhidat a család és iskola között, 
ha e szellemi hidazat, a nevelés meg­
rongálva vagy ledöntve van, a nyilvá­
nos oktatás ez űrt áthidalni képtelen. 
Sőt magára a családi élet boldogságára 
is vitázhatlan erővel hat be a nő szel­
lemi műveltsége. A mint téves s távol 
áll az igazságtól azon nézet, hogy 
szerencsétlen házasságok titkos rugói a 
nők hibás nevelésében találnának n 
dig magyarázatot: úgy bizton merem 
állítani, miszerint reálisb irányban 
vélendő leányaink több biztosítékot 
viendenck férjeikhez a családi boldog­
sághoz. A társadalom s családi- tuh 
emelésére mily hatálylyal bir a nők 
képzettsége, élesen tűnek fel Amerikában 
csak azon egyetlen körülmény által is, 
hogy otttöbbnyirenőkvannakalkalmaz- 
az iskolákban tanítókul; mig egyfelől 
számtalan nő tudománya által nyer 
önfentartási alapot, az állam az ily ta­
nítónők kisebbmérvü díjazása által az 
oskolák számátsolcasíthatja, másrészt a 
néhány évig tanitóskodó nők férjesíil- 
vén, családi életbe lépve ki, a fér j 
ügyes, él ettapasztalt nőt, az ál­
lam mag as b széllé m ű honleá ny t 
s igy a gyermekek a szó mé­
lyebb értelmében vett anyát 
nyertek.

Miképen volna eszközölhető e re­
álisabb irányú nevelése nőinknek ? e 
kérdés merül fel előttem önkénytelen. 
Kívül esik ez értekezés körén részle­
tezni az fiiakat, s tervrajzot adni nőne- 
veldéink szervezéséhez, illetékesebb, 
szakvaottt tehetségektől várva azt, én 
csak alapvonalainak rámutatására szo- 
ritkozhatom. A czél eléréséhez minde­
nek előtt n e v e 1 ő n ő k e t képzőinté­
zetek szervezése az első égető szükség.

Hiányos, czélt tévesztett volt nő­
nevelésünk, mert a nevelőnők vagy

TÁRC25A.
Piros Pistától.

Tisztelt szerkesztő uram! — Ne vegye 
rósz néven, legalább ne nekem rójja tel, 
hogy farsang utolsó hete volt.

E bűnben ön éppen úgy részt vett, 
mint szegény ár.:;-súgom, s megvagyok győ­
ződve, hogy ön sem találja az elfogyasztott 
pezsgő és tenta közötti óriási kiilömbséget 
a kalamáris apasztás mestersége körüli fel­
tűnő szorgalomnak.

Sajnálatomra kell még kijelentenem, 
hogy ezúttal kénytelen vagyok a farsang vé­
géről, vagy is, hogy cszszerűleg megállható 
rendet tartsunk, a böjt elejéről kezdeni tár­
csámat, mely a farsangi viharok folytán. — 
Megfogyva bár de töltve *) 
nem. A keserűédes emlékek raktárát igyek­
szik kiaknázni, hogy ismét fizetni képes 
tartalomhoz jusson.

^ Hogy miért késtem éppen ily soká 
e bárbár sorok, betűinek csatarendbe hoza­
talával, az igen egyszerű, —- megmagya­
rázni felesleges, csak a száraz tényt mon­
dom el.

külföldön képezték magukat s velük 
hozák annak belérték nélküli, látszatra 
számitó nevelési elvét, vagy több csa­
ládoknál külföldi származásnak lévén 
nem ismerték viszonyaikat. Pedig ki­
fogástalan igaza van Mat ter franczia 
tudósnak, ki azt mondja „az ifjú nem­
zedék neveltetésének szükségkép azon 
eszme s érzelem által kell vezettetnie, 
mely a társadalmi iustitutiokban ural 
kodik.“ Ebben van kulcsa azon viszás 
helyzet megértésének, hogy magasb fő­
úri körökben oly kevés a nőknél a hon­
szeretet, hogy mig lelkes fej edel emnőnk 
tisztán beszéli a magyar nyelvet, addig 
magyarnak született úrnőknek szégyen­
nel kell bevallani: nem értik ön-nem­
zetük anya nyelvét. A mily szükséges 
a népneveléshez a tanitóképezde, úgy 
a nőnevelésnek alapfeltétele a nevelő­
nőket képzőintézet felállítása, melyben 
irány ne csak realisb, de nemze- 
tiesjellegű is legyen. Ha ily ér­
telemben képzett nevelőnőink lenné­
nek, olcsóbbá válik a most aránytala­
nul drága leánynevelés s igy többen 
részesíthetnék abban gyermekeiket.

Kétségtelenül, nevelőnőket képző 
intézetek felállítására első sorban az 
állam van hivatva. Azonban socialis 
úton kell mindenekelőtt felkarolnunk 
ez eszmét, mint van Amerikában. Fő­
kép nőegyleteink vaunak hivatva fel­
venni, tovább fejleszteni ez elejtett szá­
lat, érdemleges pályakérdések kitűzése 
által. Mindenekelőtt a Pesten levő ne­
velőnőket képző intézetet országos tá­
mogatással, kellő színvonalra, a nem­
zet méltóságához mértre kellene emel­
nünk. Melegen pártolnunk kellene a 
nőnevelés érdekében megindított iro­
dalmi vállalatokat. Elodázhatlan szük­
ség tehát minden vármegyében, hogy 
nőegylet alakuljon, a nőnevelés fel­
virágoztatásának nemes czéljából.

Trsztycnsssky Gyula.

A nagy sorházban véghez ment Jakli- 
féle sörös poharak ütközetének diadala ér­
zetében, derült kedélyei siettem, — de hogy 
siettem — s kissé borongos fővel haza ér­
vén, sitt az íróasztalomon álló tentatartónak
sötéten lénylő szeme csábitólag kandi­
kálván reám, én tehát Aczéltoll barátomat, 
hadseregem egyik legvitézebb dandárnokát, j 
küldérn a veszélyes ellenség ellen, ki is az ! 
ellenfél hadtestének közepéig mélyen beha- j 
tolván, erős állást von.

Én meglővén az eddigi eredménnyel j 
elégedve reá bíztam, hogy reggelig j 
„Vacz-‘ fejedelem számára a hadi bulletint j 
Írja meg, — s mint olyan ember ki dolgát ! 
rendesen végezte, nyugodtan hajtani Mór- j 
pheusnő hiányában Morpheus karja közé j 
nem éppen könnyű agyamat, — függelék, vagy j 
mozdonyával együtt, s álmodtam paradi­
csomi gyönyörökről, minőket a valóságban | 
soha nem találtam fel

Hajnal után reggel s ezután délre de- ! 
fűlvén az idő, felvevőn magamat szalma- j 
zsákom puha Higanyairól, s eltekintvén az ! 
éjjeli munka eredménye felett, azt láttam, ' 
hogy Aczéltoll barátom ott nyugszik a fe- 1 
ketc színű bűvös karjai között, s nem mű- !

Levelezés.

Vára, február dl-én 1871.
Tisztelt szerkesztő ur; Úgy va­

gyunk mi nz események rohamosságá­
val, mint a sivatag utazója a. vízzel, 
ha talál, nagyon is sok van, lm nincs, 
szomjan hal meg.

A múlt hét, a farsang vége, az 
események özönével árasztott el min­
ket, s most csak úgy nagygyából va­
gyunk kénytelenek azokról szólam, mert 
teljes kidomboritására nem hiszem, 
hogy a lap hasábjai elégséges tért 
engednének.

A polgári kör által rendezett ban­
quette egy bizonyos pontig kielégítő 
volt; és e bizonyos pont is a polgárikör, 
illetőleg a rendezőkön kivit! esvén, 
nem elemezzük.

A vacsoránál fesztelen kedély ural­
gott, kár hogy hölgyeink nagyobb 
számmal nem vettek részt.

A felköszöntések történtek: a sza­
badság, te st vér iség és egyenlő­
ség terjesztőire, a d e m o k rati­
on s i r á n y u polgári körre; 
Degré Alajos kedves képvise­
lőnkre; dal-és polgárikör barát­
ságos viszonyára; a nőkért; a 
társulási eszmék terjesztésé­
ért; a lövé szegy letért; a demo- 
kratiáért; és Niki tits István, a 
polgárikör igazgatója egészsé­
géért; a dalkörért.

A vacsorát táncz fejezet be, mely 
kivilágos virradtig tartott.

Vasárnap általános pihenés. Hét­
főn „Bohócz-estély“, gumírozva min­
denféle okos és ostoba bolondságok­
kal, mely utóbbiak közül kiváló volt 
a vallási külömbség iránti intolerantia, 
melyet egy C. tanító ur, a dal és ze­
nekor egyik legtevékenyebb és legbuz­
góbb izr. tagjával sietett éreztetni.

Ugyan kérem, mikor emelkedünk 
már ki a vaskalap, alól, s mikor ismer­
jük be már, hogy az ember nem mint 
ez és ez, hanem mint ér annyit, mint

veit egész éjjel semmit s mintha hallot­
tam volna is, hogy mély álmában horkolt, 
Felrázván, s mulasztásáért felelőségre 
vonván, azzal menti magát, hogy a bohócz- 
estély után a nap ragyogó s u gá­
la i n a k sötét árnyaiban el­
zeng e d e z e 11 nappali „Saelit- 
m miéit“-!) an ő is részt v é v é n. 
Kénytelen volt elvesztett kalapjának hol lé­
téről, az ébredő magyaroktól 
tudomást szerezni. így azután magam vol­
tam kénytelen a tárczairó aratásának legdu- 
sabb hetében a bolondok napjainak esemé­
nyeit — a történelem fehér lapjára imi­
gyen fclaczéllollazni.

Miután pedig a ham vázé szerdai hé- 
ringes sörcsatát a „bohóezestély“ előzte 
meg, kénytelen vagyok ezen korszakot ké­
pező eseményt reszkető toliam biztos voná­
sainak iránya és alakjaira bizni. — Ké­
rem. ne méltóztassék megütközni e kifejezé­
sen, hogy „korszak l! — Igen is korszak 
volt, mert egy pár századot vont össze egy 
időre, a rococo mellett a „velocipiedc“ 
mellettem a vidor pajzán kis leánykák tö­
mege. Az elhízott ITottmann mellett a szép 
sógornő karcsú alakja. — (ne in m o n-



ii mennyit társadalmi Iiclvzclóben mii- 
gám.k ki bír vivni.

A többi részletek a bohóez-estóly- 
ről úgyis csak azokra bírván érdek­
kel, kik jelenvoltak, nem sorolhatók 
fel; — mert bizony őszintén megválva, 
sem érdekes álarezosok, sem az álar- 
czosbáloknak elválhatlan része, a bo- 
hóczság eszméjének köpünye alatti él­
ezek hiányoztak.

Nem lehet mégis említetten hagy­
ni az együtt megjelent féltuczat roco­
co öltönyt, mely a szivárvány minden 
színeit, öszpontositá; jól néztek ki.

Igeit jól esett látni, hogy a bo- 
hócz-estélyeni megjelenéstől miivel t 
hölgyeink ez idén már nem idegen­
kedtek.

Tánczkedvelő mindkét nembeli 
fiatalságunk szép számmal volt együtt, 
s ha most a bohóoz-estély alkalmából, 
kivételesen bálkirálynékatnevezek meg, 
azt tulajdonítsa annak, hogy nem áll­
hattam mint bohócz a közmondás igaz­
ságának „a b o 1 o n dók i g azat szó I- 
1 a n ak” ellent.

A Cz. testvérpár, a három H. test­
vérek, grátia csoportozatja s a B. kis­
asszonyok nem csak szép alakjaik, ha­
nem kedves modoruk által kitűntek, 
csak még egy angyal hiányzott, ki 
felettük lebegjen, s kész lett volna az 
ideális szépségű tableaux.

A farsang bevégződvén, megkez­
dettük a böjtöt, s hogy megmutassuk, 
miszerint nincs vezekleni valónk, azt 
olyan vígan kezdettük meg Jakerlinál 
a nagy sörházban, hogy néhány go­
nosz lélek, nem gondolva a hamu­
val és porral, inkább halgatott 
Marczi hegedűjének szívhez szóló 
hangjaira, s mig a konyhában a sza­
kácsi! é kotorta a hamut, addig benn 
a teremben rúgták a port.

A. B.

Tisztelt K a r t á r s ú r!
F. évi 7. számú lapjában említeni 

méltóztatott Kurdy István vak bognárt, |

HSS,(,i1* szeÍAiiy vak, — már 4 hét 
oltn súlyosan beteg. - A legszebb tei­
let követne el, ha t. kartárs úr be­
cses lapjában részére egy pár irtot ada­
kozás utján megszerezni szives volna;

csak felszólítás kell, adakozó majd 
találkozni fog. Én magam, ámbár már 
tettem, de ismét tenni fogok s ki nem 
vonom magamat

Becses hajlamába zárt,
Váez, 1871, február 20.

Németh Ede

A midőn ezen nemes irányú leve­
let egész terjedelmében közöljük, fel­
kérjük a minden jó és szép tettre ver­
senyző közönségünket, vak polgártár­
sunkat, illetőleg elhagyott családját 
bármily csekély adománynyal segíteni, 

a midőn mi 1 írt o. é. összeggel az 
adakozók sorát megkezdjük, ígérjük, 
hogy az adakozókat e lap útján nyug­
tázni fogjuk. — Pénzbeli és élelmi 
szei éltből álló segélyezést elfogad a 
nő egylet elnöksége, és e lapok szer­
kesztősége.

Irodalmi mozgalmak.

Orosz Veszélyekre hirdet előfize­
tést Fiuoieky Mihály, — a beszélyek 
Puskin Sándor, Ttirgenew Iván, Sollogub 
gróf, Kukolnik S., Gogoly és lioer N., leg­
jobb orosz irók müveiből gyűjtve, — legjele­
sebb Íróink kitűnő figyelemre méltatták az 
orosz irodalom eme termékeit, — a franczia, 
német irodalom az orosz költők és irók mű­
veiből már kötetekre menő forditmányokkal 
bírnak, mig nyelvünkön alig van egy-kettő.

E gyűjtemény 30, 40 Ívre terjedő vastag 
két kötetben jelenik meg, ára előfizetés utján 
2 frt, bolti ára magasabb lesz, előfizetési 
ivekkel, mint tudjuk, minden egylet rendel-

körnöri lapok szerkesztősége N a g y 
Péter végrendelete czimii Herbert 
érdekes korrajzát adj a ki, magyar fordításban, 
addig is, mig ezen érdekes mű előrajzával 
megösmertetnők olvasóinkat, ajánljuk figyel­
mükbe.

Komáromi lapok czim alatt egy I 
új hetilap jelenik meg f. év április elsején, |

dóm ám többé, hogy szőke. 
-Juro e t a d j u r o !) Az ügyes tánezos- 
nék mellett a léczlábutánczosok. — Mindolyan 
ellentétek, melyek korszakot képeznek.

Különben is volt ebbe a hohóczestélybe 
valami olyas a mi egyenesen arra mutatott, 
hogy a rendezőség czélját érte; mert minden 
csak úgy bolondjába ment, s végre követ­
kezetesen ; de kedélyesen végződött.

Ezt megelőzte a polgári-kör által, eu 
nek helyiségében rendezett banquette mely­
ben, kis városunkhoz aránylag nagyszám­
mal, mintegy 120-an, hölgyek és urak ve­
gyesen vettek részt, s mely Kiinsztlcr ur 
intcrpellatioja folytán, a pinczi drágaság, s 
egy elönemfizetett u j p o 1 g ií r n a k 
bábái segédlet melletti megjelenése ellen, - 
Ströszncr uram nagy örömére, kedélyesen 
folyt le.

Felhasználtuk az alkalmat az ivasra, 
volt titulus bibendi elég. Egyik Mz»l>a«l- 
ságérl. a másik a !iáza*p:««'okérl, 
egyik a diilltövérl. a másik trstyí*ri- 
fiúgérl . egyik a nők éri. másik az 
egyvailÖNégérl ivott, mind oly ellenté­
tek, mintlin csak egy városi közgyűlést hal­
hatna végig az ember, melyre alkotmányos

I életünk nyilvánossága mellett az újságírót 
j — illetőleg, az újságnak ódonsági ezopfokat 
; leiró referensét, dárdás uram ő kegyelme 
I nem bocsátja be. — Hja! Az eleusinai tit- 
! kok csak az avatottaknak valók.
I Itt eszembe jut a napokban hallott 

adoma, mely szerint egy török, még a 
! török világban a magyarokról úgy nyilat- 
j kozott, „hogy igen jó, kedves nép, hanem 
I minden évben báró m napig bo­
lond (farsangi napok); - ha- 

1 nem a negyedik nap templomba mennek s 
! a p a p j u le egy kis hamuval 
I helyére teszi az eszüket. Arra 

vagyok csak kiváncsi , hogy hány pap és 
mennyi hamu kellene arra. hogy az ember 

I a dárdások Vorporszjain, a józan ész lakhe- 
j Ivéig hatolhasson, hogy azt helyre tehesse.

Veniarn nunc ad fortissimum, ct ad for- 
; tissima.
I Nem hiszem kedves szerkesztő barátom, 

hogy önnek emléke éppen úgy mint az enyi- 
mcbe maradandó nyomot ne hagyott volna a 
múlt vasárnap. -- Erőteljes, jellemes, tudo­
mány és tapasztalatokban gazdag házi úr. 
Gyengéd művelt és finom háziasszony körébe, 
a közügy, társadalmi helyzetünk feletti viták.

program injából Ítélve egyike leeiid a vidéki 
hetilapok kitüuőbb.jeinek; előfizetési ára, 
egy évre 6 lrf, szerkesztője Siegler Károly.

Helyi hírek.
A bécsi magjai’ egyletiül egy

igen lekötelező modorban irt kedves levelet 
kaptunk, ezen szép irányú, különösen a 
magyar elem összetartása körül már érde­
meket szerzett egylet jelenleg következőleg 
van szervezve:

A „bécsi magyar iparosegylet“ a min­
den félévben tartatni szokott közgyűlésé 
megtartván, titkos szavazás utján követ 
kezökép alakította meg választmányát: elnök 
Muraközi Károly, alelnök Tóth Rezső, titkár 
Tyrman M. József, pénztárnok Szalai János, 
könyvtárnok Motéli János, jegyzők Kőszegi 
Kálmán, Makai József s Motéli György, 
választmányi tagok : Farkas Ferencz, Győri 
János, Svoboda István, Biró Lajos, Békefi 
Sándor, Molnár András. Tagjainak száma 64, 
ezek közül 52 rendes. — Pénztára 307 
Írttal rendelkezik, könyvtára 177 db könyv­
vel —- mely a magyar irodalom legjelesebb 
termékeit tartalmazza. Kilencz lapja közül 
hatot a szerkesztők szívességéből ingyen 
kap, u. m. „Hon“, „Pester Lloyd“, „Anyagi 
érdekeink“, „Magyarország s a nagyvilág“, 
„Vácz“, „Bácska.“ — Ellenben a „Vasárnapi 
újság“, „Politikai újdonságok“ s .Bolond 
Miská“-ra elő van fizetve.

Wycriueli-MI. F. hó 19-én Tettes 
Reichen hal ,ler Lajos ur családja a 
gyermekek számára rendezett egy tánc-z- 
estélyt.

Kedélyes mulatság volt, különösen a 
mindig nyájas és kedves modorú háziasz- 
szony annyira élvezetessé tette, még nekünk 
nagyobbacskáknak is, hogy mondhatjuk, a 
farsangi mulatságaink egyik legélvezeteseb- 
bét itt e családi körben töltöttük.

A kis fiuk és leánykáknak széles jó­
kedvük folytán d. u. ES órától este 11 óráig 
tartott a táncz, és ezt csakis a vacsora­
alatti szünet szakította meg.

Tehát még a gyermekekről is volt 
gondoskodva, hogy az idei farsangra édesen 
emlékezzenek vissza.

Siziiii előadás, mely f. hó 5-én tar­
tatott meg, jövedelmezett a hivatalos kimu­
tatás szerint 376 frt 70 krt, a kiadásokat 
és, részletes kimutatást és számadást, tér 
hiányában jövőre adhatjuk, ez alkalommal 
felülfizettek, Tettes Csiszár János ur, püs­
pöki uradalmi igazgató 3 frtot, N. N. és 
N. N, urak 3 frtot.,

ISohóvz.-esléljünk f. hó 20-án 
lebohóczoztatván, 213 frt 70 kr. összeget

ezek javítására irányzó' jóakarata indítványok 
a szabad Amerika, s még egy kis politica fe­
lett folyt társalgásunkat, — magyar szívélyes 
vendégszeretettel fűszerezve. Azt vélem, hogy 
kedves emlékű napot éltünk át — hozzá 
értve még a gyengéd kocsist i s.*) 

Hanem nézze csak szerkesztő űr! — 
Hiszen mi ismét Váczon vagyunk. — Itt a 
kupolás nagytemplomról, s azon fákról, isme­
rek reá, melyek a templom előtti szép négy­
szög ä téren elültetve nincsenek. — Nem vette 
vsxíy mily szép puha az út a löháztól befelé, 
jól dagasztott sár, éppen alkalmas arra, hogy 
az áldok gömbölyű növendékei elemükben le­
hessenek. — Mint hallom ön a felnőttek tanit- 
tásáról, nyilvános felolvasásról, a-nép-nevelés­
ről értekezett. — Azt hiszem, ha azt nagy 
közönség előtt akarja érvényesíteni, legjobb 
volna ott lenn tartani, különösen, a „kuko- 
ricza termelés és fogyasztásról!“ 
műnek legtöbb hallgatója és követője akadna 
itt. Mert tcllebb már kevesebb a közügy iránti 
fogékonyság.



Jövedelmezett a dalkör pénztárának, hát a 
kiadás ?

Műkedvelőink a nőegylettel egyet­
értőig a franczia foglyok és sebesültek 
javára legnözelebb a „Divatos beteg64 
czimii szinmüvet adják Oegeé Alajostól, 
— a próbákon tapasztalt öszhangzat es 
ügyes szereplők élvezetes estélyt fognak 
szerezni közönségünknek, megjegyezvén, hogy 
e darab egyike az újabbkori kitttnobb mü­
veknek. Ezúttal közönségünkét biztosíthat­
juk, hogy a színházi hőség eloszlatásáról 
kellő és ügyesen alkalmazott szeleink által 
gondoskodva lett.

Dalkörüliib tényleg átvevőn újon­
nan bérlett helyiségét, az ott lévő, külö­
nösen színpadi ingóságait tűzvész ellen 
biztosította.

Banquette, melyet f. hó 18-án a 
dalkörreli testvóresülés örömére a polgári­
kor rendezett, szintén jövedelmező volt, a 
174 frt 60 kr. bevételből 20 frt 10 kr tiszta 
haszon maradt, — felhasználta tik a könyv­
tár javára,

Nőegyleti, f. hó lö-iki jótékony 
tánczvigalomra utólag felülfizettek: T. Túry 
Sománé urhölgy 6 irtot, T. Steiner Mártonná 
urhölgy 3 frtot, egy névtelen urhölgy 5 irtot, 
összesen 14 frtot.

Lőegyleti lolövész iir meghívóját 
a mai nap tartandó közgyűlésre vettük, 
azonban napirendre a tisztújitást kitűzve 
nem látjuk, — azon véleményben vagyunk 
különben, hogy daczára ennek, a tisztviselő- 
ség és a választmány le. fog köszönni; mert 
belátja, hogy a legutóbbi közgyűlésen ki­
hirdetett egészen újon átdolgozott hely­
benhagyott alapszabályok arányában az ez­
előtti szervezkedés csak ideiglenes termé­
szetű lévén, a jelen közgyűléssel életbelép-

izabálvok által 
Újonnan kell

tetett szabályzat értelmében teljes újászer- 
vezkedés szükséges; már csak azértis, mert 
a tisztviselőség és a választmány működési 
ideje túl menne úgy a jelen, mint 
lyon kívül helyezendett s 
megszabott mértéken, 
szervezkedni.

.Hull |»ónteken dühöngő orkán 
veszélyessé tette az utczai járást, - sok 
rozzant épületeink cserépfedélzetét meg­
tépázva, a cserép darabokkal valóságos 
mitraileusemódra fogadta a kénytelen járó­
kelőket, a megtépett házak torzult voná­
sokkal tekintenek gazdájukra, csupán, az 
évek óta épülő könyvtár vigyorog reánk, 
égnek álló fedeletlen tégla halmai és ablak­
talan ablakai közül, mintha mondaná: ugy-e 
bár, én jól viselem magam, az én fedelem­
ről egy darab cserép sem hull közétek V 
lám mire nem jó az, ha építünk, azaz épí­
teni akarunk, és a félig épült égnek álló 
falakat még az idő viszontagságai ellen 
sem fedjük lie.

IIa jól emlékszünk, egykor azt 
mondotta egy valaki, a ki esetlegesen a 
városházi tisztviselők közé tartozik: hogy 
hiába irkáinak a „Vácz--lapba bár mit is; 
mert azért csak mégis az fog megtörténni, 
a mit ők akarnak.

Azt is tudjuk, hogy egykor megkez­
dették már a taligások elleni hadjáratot, 
kiket rövid időre ki is szorítottak helyük­
ből, azonban a napokban is csak 30, mond 
harmincz taligát és még több povalyacsot 
látván a Trágor sarkán ácsorogni.

Most már csak azt szeretnénk tudni, 
váljon az történik-e meg a mit ők akar­
nak ? vagy az, a mit a taligások? vagy az, 
a mit a „Vácz“-lap kívánna?

— 36 -
A vitézi ni. k. f Avirda állomás

forgalmi kimutatása. 1871. január havában.
Feladatott: magán sürgöny 422, hiva­

talos sürgöny 13, összeg 435. Megérke­
zett: magán sürgöny 417, hivatalos sürgöny 
45, állam sürgöny 3, összeg 465. összesen 
000 darab sürgöny.

1870. január havában összesen 530, 
s igy 1871. évben 370 darab sürgönnyel több, 
mint 1870. évben.

Bécsi börze távirata lek. ti .»-ón

Nemzeti kölcsön — 
1860-ki államkölcsön 
5% metalliques — 
Bankrészvények — 
London — —
Hitelintéz, részv. —

Szvvkezsltii mondani valók.

500 példányt rr

leziink: Kegyeskedjenek a v 
iparbank takarék pénztár, és egyébb egy­
letek működését figyelemre méltatni, az a vak 
bognár tudománya kevésbé érdemli meg a drága 
helyet, - úgy tudjuk az általunk kért dolgokra kü­
lön rovattal rendelkeznek.

Felelősszerkesztő : ÉLIÁSSY GYULA .

HIRDETÉSEK.

Ili

A váczi takarékpénztár

8 1 I I § I I 1 I I
iolyó évi martius hó 5-én d. e. to órakor íog az intézet helyiségeiben megtartatni, mire a 
t. tagok ezennel meghivatnak.

Tárgyai:
1. Az intézet állapotáról igazgatósági jelentés. — 2. A lefolyt évi megvizsgált számadások és mérleg előter­

jesztése. — 3. A tiszta jövedelemről! rendelkezés. — 4. 1871 -ik évre való költségvetés. — 5. Számvizsgáló és leltározó 
bizottmányok megválasztása. — 6. Al-igazgató és választmányi tagok válaztása. — 7. Más egyéb felmerülő tárgyak 
megvitatása.

Kelt Váczon, 1871. íebr. 22-én tartott választmányi ülésből. -
Az igazgatóság.

A gödi uradalomhoz tartozó „Zsidai46 úgynevezett kisebb királyi jogok, nevezetesen korcsma, pálinkaház, 
i jog, a nv Ivekért, jelenleg 865 ft, bér fizettetik, f. év april hó 24-től fogva három egymást következő évekre uijon-és bolti jog, a melyekért jelenleg 865 ft bér fizettetik, f. év april 

nan bérbeadatni fognak.
Vállalni szándékozók zárt ajánlati leveleket (Offert) ahilirothoz f. év 

nek, a hol a bérleti feltételek is bővebben megtudhatók.
(löd, 1871. fehr. 19.

«jjo:

aziveskedje-

Schvoy Miklós,
uradalmi intéző.

Ezennel közhírré tétetik hogy a váczi fegyintézet üzlete elfogad mindennemű kisebb, nagyobb megrendeléseket, 
jután) os ár mellett, az asztalos, kádár és czipész mesterségekben, — a megrendelők jelentsék magukat az intézet ipar- 
üzlet, vezetőjénél a fegyintézetben, kinél a megrendelések, úgy a készmunkák átvétele eszközöltetik.

F egy intézeti igazgatóság.

Kiadótulajdonos: Eliússy Gyula.


